Крутые полёты диска

История спортивных и «гражданских» приключений Ивана Олейникова



Иван Олейников. Фото В. Бабича

Первый мастер спорта по лёгкой атлетике в Старом Осколе. Первый начальник ОБХСС Белгорода. Бронзовый призёр СССР, многократный чемпион Ленинграда, Азербайджана, Закавказья, Белгородской области по метанию диска. Член олимпийской сборной Советского Союза. Труженик тыла. Встречался со Сталиным и встречал Хрущёва. Работал на советскую разведку. Это лишь неполный перечень должностей, титулов и значимых событий из жизни одного человека – Ивана Олейникова.

Дальше всех летела немецкая...

Родился Ваня Олейников в 1932 году в посёлке Будённый. Сегодня это город Бирюч — районный центр Белгородской области, а в ту пору — населённый пункт Воронежской области. Как и большинство его сверстников, в военные годы помогал взрослым в тылу ковать победу над врагом. Кто-то это делал на фабриках и заводах, а Ваня — на колхозном поле.

«Раньше мы были просто труженики тыла, а потом стали называться ветеранами Великой Отечественной войны. Каждый год на 9 Мая поздравление от президента получаю. Меня постоянно приглашают на разные мероприятия, выступаю на предприятиях, в школах, даже в детсадах. Рассказываю про оккупацию, как немцы стреляли и вешали... Про то, что видел своими глазами», – говорит ветеран.

Спортивные таланты И. Олейникова проявились в детстве. Особенно хорошо он метал. Первым снарядом стала гирька, которую где-то нашли пацанята. А когда прогнали оккупантов, метали на дальность гранаты – мадьярские, итальянские, немецкие.

«Старшие ребята из гранат капсюль вытаскивали, и мы их бросали. Дальше всех летела немецкая, с деревянной ручкой. Её только нужно было бросать сбоку, как диск, – вспоминает Иван Иванович. – Началась мирная жизнь, а нас, мальчишек, мобилизовали на

учёбу. Я попал в Макеевку, в ремесленное училище. Учился на электрогазосварщика и занимался спортом. У меня как-то хорошо пошло. Выиграл первенство города по метанию гранаты, потом стал чемпионом Донецкой области. Выступал в Киеве, Харькове на первенстве республики. Обычно попадал в тройку призёров. Это было время легендарного Виктора Цыбуленко. В метании гранаты тот был бог: в 1951 году установил рекорд СССР — 89 метров 39 сантиметров, который так никто и не побил. У меня лучший результат — 78 метров, показал его в 1952 году, когда выиграл чемпионат России».

Чемодан – вокзал – Баку

Окончив ремесленное училище, Олейников стал работать сварщиком на заводе. Приходилось восстанавливать разрушенное войной. Но спортивно одарённого парня заметили и направили в Ленинград, в техникум физической культуры и спорта. Там Ивану несказанно повезло: он попал в группу к лучшему тренеру Союза по метаниям Виктору Алексееву. Под его руководством молодой атлет стал трёхкратным чемпионом Ленинграда по метанию диска и с зимы 1951 года вошёл в состав олимпийской сборной страны, которую готовили к выступлению на Олимпиаде в Хельсинки — первой для советской команды.

«Зиму сборная пробыла в Ленинграде, весну — в Сочи, дальше переехали в Киев — и снова в Ленинград, а оттуда — в Выборг, где нам уже и загранпаспорта выдали. Среди нас кагэбэшников было больше, чем спортсменов. Тогда это никого не удивляло, — рассказывает Олейников. — Но на Олимпиаду я так и не попал. Мне только стукнуло 20, а мои основные конкуренты из Прибалтики, Москвы — Отто Григалко, Борис Бутенко — были старше на 8 -10 лет. И я им немножко проиграл. Нам заранее объявили: кто в тройку призёров в Выборге войдёт, тот и едет. Я был четвёртый. Потом готовился к Олимпиадам 1956 и 1960 годов, однако так и остался в резерве сборной».

В 1954 году прямо на Центральном стадионе в Киеве, где проходил чемпионат СССР по лёгкой атлетике, Ивана Олейникова «вербуют» поднимать спорт в Азербайджане. В составе группы легкоатлетов он направляется в Баку.

«У меня в Ленинграде была квартира, прописка, я уже учился в институте имени Лесгафта, – рассказывает о переломном моменте в жизни Иван Иванович. – Приехали в Баку, начал тренировать местных ребят. Результаты там слабые показывали, поэтому я сразу стал чемпионом и рекордсменом Азербайджана. Каждый год проводился «кустовой» чемпионат среди республик Азербайджана, Грузии, Армении, и к ним ещё пристёгивали Молдавию. Так называемый матч республик Закавказья и Молдавии. Трижды его выигрывал. От Азербайджана ездил на первую спартакиаду СССР в 1956 году в Лужники. Был там шестым. А наивысшее моё достижение – «бронза» на чемпионате СССР 1955 года в Тбилиси».

Дискобол – шпион

В Баку, где спортсмен оканчивал институт физкультуры, была военная кафедра. Там Олейников получил офицерское звание. Азербайджанские спортсмены часто выезжали в Иран, ездил в соседнюю страну и Иван Иванович. Он метал диск за 50 метров, а иранцы едва до 30 дотягивали. Учил их метать диск, толкать ядро. И как-то его пригласил к себе высокопоставленный военный чиновник.

«Сегодня об этом уже можно рассказывать, – хитро прищурившись, говорит Иван Иванович. – Ни СССР уже нет, ни советского Азербайджана. В общем, вызывает меня генерал: вы, говорит, офицер, и я дам вам задание, о котором никто не будет знать – ни ваши тренеры, ни ваши товарищи. Только я и вы. И отчитываться будете только передо мной. Вы часто ездите в Иран. Мы с вами в одном из дисков будем отправлять информацию. Делайте всё, как обычно: выезжайте, соревнуйтесь, учите иранцев. Так я и

делал. Что и как дальше — ничего сказать не могу, но кто-то, наверное, приходил, послание забирал, а своё — оставлял. По возвращении в Баку я с помеченным диском приходил к генералу. Он при мне диск развинчивал, доставал шифровку».

Службу в разведке неожиданно пресёк Никита Хрущёв. Однажды первый секретарь ЦК приехал на поезде в Баку, Олейников стоял в оцеплении.

«На вокзале ковров настелили. А мы народ держали, не подпускали, чтобы он спокойно прошёл к правительственным машинам. Но людей пришло много, и они всю охрану оттеснили прямо к этим ковровым дорожкам. Хрущёв спустился по ступенькам, носком туфли угол ковра поддел и говорит: «Что, царя встречаете?!» А я рядом стоял: он небольшого роста, с большим животом, на лице бородавки... Тогда он сильно Закавказский военный округ почистил. Собрал всех генералов, начал шерстить, многих уволил. И меня списали».

Довелось И. Олейникову встретиться и со Сталиным – незадолго до отъезда в Хельсинки, когда группу спортсменов пригласили в Кремль.



В секторе для метания диска Иван Олейников.